

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 90 Lei  
Pe jumătate . . . . . 45 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Alba-de-jos  
Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 4 Lei a doua și a treia oră 2 Lei.

## Marea sărbătoare a școlilor și a satelor.

Cum a fost prăznuită ziua de 315 Mai. — Blajul este și astăzi ceea ce a fost totdeauna: un focar de înălțare a tineretului și a satelor.

Serbările dela Blaj s'au desfășurat și în această primăvară cu o strălucire cum nu este mână omenească s'o poată cuprinde în șire de gazetă. Au fost cu adevărat reînviată zilele acelea de mărire națională, când iobagii Ardealului și-au alungat de pe frunți norii umilințelor și s'au proclamat „națiune“ vrednică de legionarii lui Traian dela Tiberu. Miile de școlari sosiți din toate colțurile țării și marea mulțime de săteni cari au venit de pe Târnave, de pe Secaș și de pe Murăș, păreau că sunt ostile reînviată ale lui Iancu, Axeente și Vasile Moldovanu din 1848. Iar Blajul, mica Romă a neamului nostru, avea brațele întinse ca totdeauna, bucuroasă că poate să primească la sânul său plin de căldură românească pe cei ce sunt nădejdea cea mai scumpă a viitorului nostru: pe *școlari și pe săteni*.

Căci, într'adevăr, serbările dela Blaj din acest an au dovedit mai mult decât toate celea de până acum, că micul oraș românesc dela îmbinarea Târnavelor a rămas și este și astăzi ceea ce a fost totdeauna: un loc sfânt, unde tineretul poate să învețe ce este dragostea de neam, iar sătenii pot să simtă și să vadă, că ținara noastră țară mare nu trebuie judecată după măruntele scăderi ale zilei, nici după metehnele celor ce învârt afaceri și căpătuiești, ci după îndemnul sfinte cari răsar la asemenea prilejuri de lângă Piatra Libertății și de lângă Mormintele Tribunalilor.

În acest an au fost la Blaj mai mult numai școli și săteni, deci inima țării și brațele ei. Și a fost bine așa. Căci în chipul acesta, școlarii și dascălii de pretutindeni, înfățișiți cu țărani satelor din jur, au putut să tragă mai adânci foloase din graiurile Blajului de demult.

La serbările cari au trecut, Blajul a secerat și o luminoasă izbândă: școlarii veniți dela Huși, din Slatina Olt, din Constanța cea dela Marea Neagră, alături

de cei dela Salonta-mare, dela Arad și dela Lugoj, au arătat că numele Blajului are pretutindeni în România același nume de vrajă, care leagă toate simțirile: pământ de amintiri sfinte pentru trecut și de luminoase făgăduieli pentru viitor.

Blajul nu este deci o palmă de pământ mort, nu este o țarină părăsită, nu este un colț de cimitir, ci Blajul este o cetate vie, cetate de simțiri mărețe, spre care privește cu scumpătate întreagă țara, dela Tisa până la Marea Neagră. Dacă o greșită știre gazetărească, nu ar fi spus, că serbările dela Blaj, țin dela 16 la 18 Maiu, am fi avut la Piatra Libertății în acest an și școlile din Bucovina și Basarabia. Dovada cea mai strălucitoare, că Blajul mai are încă mari meniri în viața neamului românesc. Nici un oraș din țara noastră nu are atâta liniște pentru învățatură, nici un alt oraș nu poate să arete atâtea urme de trezire la viața națională și la lumină, nici o altă așezare românească n'a avut atâtea legături cu Apusul marilor idei din țările latine; deci Blajul este locul cel mai merit de soartă să fie încolțitor de simțiri înălțătoare pentru tineret, de dragoste de neam, de țară și de credință.

Un ministru al țării a spus anii trecuți că Blajul este „Ierusalimul“ neamului. Blajul este mândru de acest nume și va căuta să-l păstreze cu vrednicie în veci de veci!

### Sosirea școlilor.

Ca un stol de rândunele drăgălașe au sosit mai întâi, încă de Marți dimineața, elevele școlii normale de fete din Beiuș. Cu pălăriuțele lor albe și cu fețele zimbătoare, ele au fost ca o scumpă prevestire a multelor școli așteptate. În curând au sosit făgărășenii dela „Liceul Negru Vodă“ și slătinenii dela Olt, din vechiul regat. Și unii și alții, tineri voinici cu piepturi late și cu pasul milităresc. Piața Blajului s'a cutremurat cu bucurie de cântecul lor. Făgărășenii ne aduceau amintirile voevodului întemeietor de țară și cel dintâi semn că numele Blajului e tare și în cuibul lui Radu Negru. Iar slătinenii aduceau salutul câmpiilor muntenești.

Cea mai măreață sosire au avut-o școlile foarte numeroase, pe cari le aducea trenul de Oradea mare, Marți după masă, la ora 4. Gara Blajului aștepta frumos împodobită cu crengi de stejar și cu steaguri naționale, iar în fața ei, în nerăbdătoare așteptare, toată școlăria Blajului, profesorii, administrația și muzica dela Bratei.

Trenul intră mareș în strigăte de bucurie; într'o clipă părea că toate vagoanele trenului rămân la Blaj, nu se vedeau decât capete tinerești, steaguri și mănunchiuri de flori. Ceialalți călători, pușini, nu știau ce să creadă și stăteau uimiți la ferești: atâta tinereță într'un loc e o adevărată minune. Nu se mai isprăviau șireagurile coborînd. Erau sosite școlile dela Cluj, Oradea mare, Bistrița, Dej și din toate orașele de către marginea țării, cu neputință de ale însemna pe fiecare. Era greu pământul de ele.

### Intrarea în Blaj.

Dar nu s'a făcut nici cea mai mică incurcătură; toți școlarii sosiți, feciorași și fete, s'au adunat pe lângă steagurile și conducătorii lor. Și, curând, s'a pornit puvoiu spre oraș. În frunte era fanfara, cântând marșuri naționale, apoi cercetașii Blajului cu drapelul lor și, pas la pas, în rânduri de câte patru, oaspeții iubiți, școli de băieți și școli de fete, în cel mai fermecător convoi. Capul rândului era pe Calea Regele Ferdinand, iar gara încă tot mai era înțesată de școlile cari își așteptau plecarea.

Minunat s'au înfățișat școlile din Cluj și din Oradea-mare. Acestea din urmă au adus pe cei mai frumoși cercetași în hainele lor galbene verzui ca iarba din lunci, în fruntea cărora mergea maiestos o mândră echipă de bicicliști. Urmau școlarii din Salonta, cari au avut prilejul să vadă, că România are spuză de tineret care grăiește așa de frumos și așa de dulce. I-am văzut lăcrimând de însuflețire pe acești copii dela granița ungurească; ei s'au întors acasă abunăsearnă cu urme neșterse în suflet. Blajul le-a dat prilejul să fie mândri de țara ai cărei fii sunt.

La trecerea mărețului șireag, străzile Blajului erau un val de lume, de steaguri și de flori; strigătele „Trăiască“ nu mai conțineau. Fanfara din frunte cânta „Marșul lui Iancu“ și toți ochii erau umezi de atâta frumuseță și avânt.

Când întreagă această lume tinăra s'a revărsat în piața lui Inochentie Clain, însuflețirea nu mai avea margini. Soarele însuși se oprise par'că de plăcere deasupra castelului mitropolitan și învălia în bogată pulbere de aur miile de școlari, nădejdea țării. Părea că au înviat toți școlarii ce s'au perândat în cursul vremurilor prin școlile Blajului și au venit să aducă închinare zidurilor bătrâne cari au trezit la lumină neamul românesc. Minunată privești! Păcat că n'a fost de față o mașină de cinematograf să prindă pentru viitorime un asemenea convoi de triumf al tinerimii...

Școli au mai sosit seara de către Brașov, Sibiu, București, de către Bănat și din toate colțurile Ardealului. Au sosit într'una, până Miercuri la amiază, tot cu sutele, încât într'o clipă credeam că necum Blajul, dar nici satele din jur n'au să poată cuprinde atâta suflare de școlari.

Ba au sosit și Joi până seara, au sosit și Vineri după serbări, încât și Sâmbătă în 17 Maiu am avut la Blaj școlari sosiți cu întârziere. Aceștia din urmă aproape plângeau de durere văzând că au sosit prea târziu!

S'a ridicat la aproape 100 numărul școlilor venite la serbări. Și Blajul le-a cuprins pe toate, dându-le suflet din sufletul său și găzduire după putință.

#### Ziua întâi a serbărilor.

În ziua de Miercuri, 14 Maiu, s'au ținut *întregerile în gimnastică*, la salt în lungime și la aruncarea cu greutate, între liceele de băieți. Mai bine au sărit și au aruncat cu globul de fier elevii liceului din Blaj, ai liceului »Coriolan Brediceanu« din Lugoj și ai liceului »Mihai Viteazul« din Alba Iulia.

La prânz s'a dat masă mare la hotelul »Moldovan« în cinstea profesorilor oaspeți. În fruntea mesei era I. P. Sf. Sa Mitropolitul Dr. Vasile Suceiu, având alături pe d. Popa Liseanu consilier în ministerul de instrucție, pe canonicii Dr. Victor Macaveiu și Dr. Ioan Bălanu, pe d. inspector regional Bratu dela Sibiu și alții. De față mulți directori de școli din toate colțurile țării și sute de profesori și profesoare.

Cuvântări au ținut I. P. Sf. Sa Mitropolitul, închinând pentru Maiestatea Sa Regele, d. Popa Liseanu dela București pentru Arhiepiscopul Vasile și pentru Blaj, Păr. canonic Macaveiu pentru înalții oaspeți dela București, d. Biju directorul liceului din Slatina pentru blăjeni, apoi au mai vorbit d. Ștefan Pop președintele serbărilor, Dr. Ioan Bălan, canonic, Ion Clopoșel ziarist din Cluj, Traian Denghel primpretor în Blaj, d. Vasilescu profesor în Ploiești, d. Aurel Gaja director în Oradea mare și senatorul Aciu pentru comorile Blajului, cari sunt ascunse în cărțile și în lucrările dela »Biblioteca Centrală«.

După masă au fost întreceri în football pe Câmpul Libertății, ieșind mai isteți elevii liceelor din Blaj, Cluj și Ibașfalău.

#### Blajul de demult.

Pe lângă întrecerile de gimnastică, în toată ziua de Miercuri feluritele școli au cercetat rând pe rând, sub conducerea profesorilor blăjeni, urmele istorice cari vorbesc despre Blajul de demult. Au cercetat astfel Catedrala măreață care vorbește despre credința neclătită a Blajului în unirea cu Roma străbună, despre Simion Bărnuțiu și despre jurământul de credință din 1918 către România mare; au cercetat vechea mănăstire a călugărilor baziliți, unde au trăit, au învățat pe alții și au luptat cu peana pentru drepturile poporului român, bărbați ca Samuil Clain, Gheorghe Șineai și Petru Maior. Școlarii s'au apropiat cu pietate sfântă de cimitirul bisericii parohiale, unde dorm tribunii din 1848 și bărbați ca Mitropolitul Șuluțiu, Timotei Cipariu și Ion Micu Moldovanu. Au vizitat castelul mitropolitan cu sala arhiepiscopilor și grădina cu »Gorunul lui Iancu«. Apoi au văzut cărțile și hârtiile bătrâne din »Biblioteca Centrală«, cari vorbesc mai mult decât orice despre mărimea Blajului de odinioară. Aici se vede munca uriașă pe care au desfășurat-o marii dascăli blăjeni pentru luminarea poporului românesc.

Ca o continuare firească a acestor peregrinaje pline de multă evlavie, a fost cuvântarea din sala de gimnastică a d-lui prof. Alexandru Lupeanu-Melin, care în calde și spornice cuvinte a desfășurat întreg trecutul de mărire al Blajului, înfățișând icoane ca: întemeierea Blajului de

către nemuritorul arhiepiscop Inochentie Micu, deschiderea școlilor din Blaj de către vlădica Petru Pavel Aron și figuri de mari bărbați ca ale cărturarilor Șineai, Cipariu, Micu-Moldovan și întâmplări mai nouă, de când s'a făcut România mare în Blaj.

Miile de școlari și profesori cari au ascultat aceste învățăminte istorice păreau a nu se mai putea despărți de sala de gimnastică și s'au depărtat cu icoana Blajului adânc săpată în inimi.

Înainte și după conferență au fost puncte de concert, susținute cu bravură de elevii liceului Gheorghe Barițiu din Cluj și de corurile școlilor din Blaj, cari au cântat minunata poveste a »Brâncoveanului« sub conducerea d-lui prof. Heltmann.

#### Ziua a doua.

Ziua de 15 Maiu s'a început cu slujbă mare în catedrală, unde a slujit I. P. Sf. Sa Mitropolitul Vasile, încunjurat de numeroși preoți. A cântat corul condus de d. prof. Hopârteanu. De față erau înalți oaspeți în frunte cu d. ministru Alexandru Lăpedatu și toate școlile câte au putut să încapă. Minunat s'au înfățișat școlile de fete, îmbrăcate în porturi naționale. Amintim în deosebi Școala normală de fete din Cluj, Școala normală de fete din Lugoj, cea din Beiuș și Liceul de fete din Ploiești.

Slujba s'a urmat cu sfințenia și demnitatea cum numai în Catedrala din Blaj se pot vedea. Au spus-o aceasta toți oaspeții de-acum și de altădată. După evanghelie I. P. Sf. Sa Mitropolitul a ținut o predică plină de părintești staturi îndreptate tineretului.

#### Spre Câmpia Libertății. Satele.

După liturghie s'a pornit convoiul măreț spre Câmpul Libertății. Au defilat prin fața Catedralei în minunat șireag toate școlile între cari s'au prezentat și satele. Foarte frumos s'au înfățișat comunele Blaj, Mihai și Obreja, aceste din urmă cu călușeri, țărani din Tăuni cu un uriaș steag național, Hususăul cu păr. protopop Vasile Podoabă în frunte, care purta crucea alături de steagul național dus de doi veinici flăcăi, Crăciunelul cu preotul, Pânadea cu cununi pentru Timotei Cipariu, Tiurul cu car cu boi, Lupu, Lunca, Cergăul-mic cu »boul ferecat« și cu muzica, Bia, Ciufud, Veza cu nuntași, Sâncelul cu călăreți, Glogovețul, Ocnășoara și alte, al căror nume nu l-am putut prinde.

Au defilat apoi carele foarte frumos aranjate ale Orfanilor din război, cari au înfățișat toate meșteșugurile pe cari le învață ei în atelierile lor din Blaj.

Ei au dovedit prin aceasta că au grijă bună și că soarta le este în mâni înțeleghătoare și părintești. Îți era mai mare dragul să-i vezi cum bat cu ciocanele, cum umblă de isteț cu rân-deana și cu acul, ori cu sculele de păpucărie.

#### Afară în Câmp.

În urmă toată lumea din piață s'a îndreptat spre Piatra Libertății, unde s'a cântat mai întâi Imnul Regal; apoi Sf. Sa Păr. Ioan F. Negruțiu a rostit cuvântul sărbătoreț al pomenirii celor ce s'au petrecut aici în 1848. Au mai vorbit d. Popa Liseanu, clericul Teodor Radu, spunând minunat o parte din cuvântarea dela 1848 a lui Simion Bărnuțiu, d. Nicolae Brener din București, un fiu al Blajului, și studentul Victor Medra dela Cluj.

A răsunat apoi mărețul imn »Deșteaptăte Române« cântat de Păr. profesor Aron Papiu împreună cu celea 10,000 de suflete câte erau de față în această zi pe Câmpul Libertății.

#### La mormintele tribunilor.

Lângă mormântul lui Axente Sever, în cimitirul bisericii parohiale, a ținut o foarte însuflețită cuvântare d. Ioan Pop Zeicani, unul

dintre profesorii cei mai tineri ai Blajului și laborator al gazetei noastre. Cuvintele sale erau ca goarnă de trezire, care a pătruns adânc în inimile. Tribunii din 1848 și-au găsit un b. preamăritor.

\*

O horă mare în Piața Blajului a înfrun- apoi în măreț avânt tineresc pe miile de școlari, iar săteni și-au jucat dansurile lor în frumoasă învălmășală de porturi și de fețe sănătoase. Așa-i făcut Românul: simțirile lui aprinse închiagă tot deauna la hora străbună. Atâtă lăutari și atâta tineret la un loc nu se vede decât cu prilejuri rare ca serbătorile dela Blaj.

\*

La amiază a fost masă mare la Curtea metropolitană unde s'au ținut multe și frumoase toaste. Ministrul Lăpedatu a adus cu acest prilej Escelenței Sale o înaltă medalie dela Maiestatea Sa Regele, pe care chiar acolo la masă i-a aninat-o la piept. Tot atunci a făgăduit d. ministru că se va îngriji ca biserica sub conducerea arhiepiscopului Blajului să fie rezidită așa precum a fost.

\*

După masă s'au ținut în piață producții de gimnastică după cari s'au făcut premierile. Steagul Blajului l-a dus Liceul »Coriolan Brediceanu« din Lugoj, cupa de argint a dus-o Blajul, laudă deosebită a primit Liceul »Mihai Viteazul« din Alba-Iulia. Tot aici s'au premiat cu premii »Eleonora Solomon« și *cei mai buni elevi* școlilor din Blaj: I. Neamțiu, Emil Muth din cl. VIII de liceu, Letiția Circa, Viorica Marcu din cl. VIII și Letiția Păcurar din cl. VII. Li-s'a dat pe creștete o cunună de argint și li-s'a dat o amintire câte-un buton aurit.

\*

Serbările s'au încheiat cu un măreț concert unde au cântat marii artiști dela Opera din Cluj d-na Lia Pop, d. Constantin Pavel și d. Anicuța Voileanu și corurile școalelor din Blaj. Pe lângă Const. Brâncoveanu d. Heltmann a înfățișat o nouă lucrare muzicală a sa, »Anotimpurile«.

Joi seara și Vineri dimineața școlile s'au depărtat cu aceeași bună dispoziție cu care au venit. Laudă merită conducerea gării din Blaj care a știut să desfășure în cea mai perfectă rânduială plecarea unei așa de mari mulțimi.

Tineretul s'a depărtat cu hotărârea tare să se întoarcă la anul cu aceeași dragoste la »Jerc salimul« neamului nostru.

## Cum stă Lumea și Țara.

### Domnitorii României la Londra.

MM. LL. Regele și Regina României, continuându-și călătoria în marile țări aliate din Apus, au ajuns acum la Londra fiind întâmpinați și aci cu multă dragoste și căldură, de către înșiși MM. LL. Regele și Regina Angliei și ministrii, deputați și o multime uriașă de popor.

M. S. Regele Angliei a dat în cinstea Domnitorilor noștri un mare prânz și sărutând pe înalții oaspeți a arătat în cuvinte adânc simțite prețuia pe care o păstrează poporul englez față de poporul românesc.

A răspuns M. S. Regele Ferdinand mulțumind pentru dragostea cu care au fost primiți pe pământ englez.

Călătoria regală sfârșindu-se cu această țară, M. S. Regele a și plecat în 19 Maiu spre România. M. S. Regina Maria va mai rămânea două săptămâni în Anglia apoi va reîntoarce și Dânsa acasă.

## De-ale politicei.

În 20 Maiu s'a redeschis din nou Parlamentul. Gazetele mari de zi spun, că guvernul se clatină din cauza politicei ministrului Vintilă Brătianu, care nu este binevăzută în străinătate.

Partidele din opoziție se tot pregătesc de putere, pe când o să plece guvernul liberal, să fie gata de a-le lua locul. Partidul liberal trage la sfori ca să incurce lucrurile între feluritele partide, să nu se poată înțelege unii cu alții și să nu fie în stare nici un partid să le ia locul. Așa gândesc liberalii, dar și partidele din opoziție își dau seamă de vicleniile liberalilor și nu se vor lăsa să cadă așa ușor în groapa pe care eile-o pregătise liberalilor.

## Ce-i mai nou în Franța?

Alegerile generale din Franța s'au terminat cu înfrângerea blocului național, format mai ales din oamenii lui Poincaré ministrul președinte de azi și fost președinte al republicii franceze. Mai număroase locuri în noul Parlament au câștigat republicanii-unificați ai fostului primministru Briand și socialiștii lui Herriot. — La 1 Iunie se va schimba guvernul, fiindcă Poincaré și-a înaintat abdicarea, care i-a fost primită de către președintele Republicii. Oricare va fi însă noul guvern, el nu se va abate întru nimic dela politica națională a guvernului francez de până acum. Față de foștii dușmani vor fi cu toții tot așa buni patrioți ca oamenii blocului național.

## Mare cutremur de pământ în Turcia.

Un groaznic cutremur de pământ s'a întâmplat în săptămâna trecută în ținutul Erzerum (în Turcia aziatică).

După amiazi pe la 4 ceasuri s'a simțit primul cutremur. Mii de oameni cuprinși de spaimă și-au lăsat casele luându-o la fugă pe străzi. Peste o jumătate de ceas s'a întâmplat al doilea cutremur mai puternic care a ținut mai multe minute. S'au surpat și prăbușit mai multe mii de clădiri cari au îngropat sub ruine pe toți cari mai rămăsese prin ele și i-a prins acolo ceasul lor fără de noroc.

Femei cu copii în brațe, bătrâni și tineri cari au fost deșteptați din somn alergau inebuniți de groază pe ulițele orașelor. În orașul Samanon au inebunit sute de oameni și au fost îngropați sub casele prăbușite copii și bătrâni, cari n'au mai putut să scape cu fugă când s'a întâmplat primul cutremur. În orașul Ardos mulți dintre acei cari și-au pierdut mințile au început să omoare pe oamenii cari le ieșiau în cale. În Orașul Boziran femeile, crezând că-și mântue copiii li aruncau de pe ferestre în stradă, unde sărmanii copii își găseau moartea sigură, în loc de viață mântuitoare. În acest oraș cazanele fabricilor au explodat aruncând toate clădirile în aer și omorând pe toți lucrătorii.

La sate, casele au suferit mai puțin și locuitorii satelor au scăpat aproape cu toții. Se spune că numărul morților ar trece peste 500, iar răniți sunt aproape la 2000 — fără cei îngropați sub ziduri.

**Frați săteni, țineți minte, gazeta voastră e „Unirea Poporului“.**

## Grăunțe sufletești.

## Pizma sau invidia

Pizmătăreț sau invidios este celce se întristează de binele altuia și se bucură de răul lui. Asemenea este al moliiilor, cari rod și hainele cele mai minunate; ruginei, care roade fierul și omizilor, cari mănâncă frunzele arborilor, ori corbului, care nu mănâncă decât carne puturoasă, zice sf. Augustin. Pizmătăreț a fost diavolul, care nu se putea împăca cu fericirea lui Adam și Eva în paradis, feciorii lui Iacob împotriva lui Iosif, Saul împotriva lui David și fratele fiului celui rățacit.

Pizma îl face pe om mai asemenea diavolului, pentru că pizma este adevăratul păcat al diavolului. Domnul nostru Isus Hristos zice: „Despre aceea vă vor cunoaște pe voi oamenii, că sunteți învățăceii mei, dacă vă veți iubi unii pe alții“. Tot așa poate să zică și diavolul: „Despre aceea vă vor cunoaște pe voi oamenii, că sunteți învățăceii mei, dacă vă veți pizma unii pe alții cum eu v'am pizmuț pe voi“.

Fiecare păcat are o scuză oarecare, zice sf. Ioan Gurădeaur: Necumpătul se poate scuza cu pofta de mâncare, răzbunarea cu răul pe care ți-l'a făcut cineva, furtul cu lipsa și așa mai departe, numai păcatul pizmei n-are nici o scuză. Pizma e mai rea chiar și decât războiul, pentru că războiul are o pricină oarecare, pizma însă nu, după război se gată dușmănia, la pizma însă niciodată. Răutatea pizmei mai mare este chiar și decât răutatea diavolului, pentru că diavolul urăște numai pe oameni și nu și pe semenii săi, omul însă urăște și pis-muiește pe semenii săi.

Pizma răpește liniștea sufletească, pentru că asemenea este carilor, cari născându-se în lemn, rod pe cel ce i-a făcut și-i susține. Pizma chinuiește sufletul, îl umple de neplăcere și de supărare și alungă din suflet orice bucurie. Pizma se arată și în afară schimbând fața păcătosului din roșie și frumoasă în galbenă și urită. Pizma scurtează zilele vieții, zice sfânta Scriptură, de aceea numește sf. Grigore cel Mare păcatul acesta un păcat drept, pentru că el omoară pe stăpânul său, precum roade rugina pe stăpânul său fierul. Pizma a adus în lume omorul, ea a mănjit pentru întâia oră pământul cu sângele de frate, cu sângele lui Abel, ea a îndemnat pe fiii lui Iacob să vândă cel dintâiu sânge nevinovat, sângele lui Iosif, și tot ea a vândut și încă cu treizeci de arginți sângele Mântuitorului.

De aceea pizmătăreții nici nu pot intra întru împărăția lui Dumnezeu, după cum ni-se spune în cartea sfântului apostol Pavel către Galateni.

Și acum, cum ne putem scăpa de pizma. Numai prin facerea de bine. Cu cât simțеști mai multă pizma față de cineva, nizește-te cu atât mai vartos a-i face bine. Doi neguțatori aveau într'un oraș prăvăliile lor lâng'olaltă. S'a incuibat deci în inima lor pizma. Unul dintre ei se duce să se spovedească și-i spune preotului cum îi pizma roade inima. Preotul îi dete următorul sfat: „Când vin mușterii în prăvălia D-Tale și D-Ta nu ai marfa pe care o cer, trimite-i în prăvălia vecinului D-Tale“. Și așa a făcut. Celalalt neguțator înțelese, cine-i trimitea mușterii și se duse de-i mulțami vecinului său. Astfel se vindecară amândoi de pizma. Mai este apoi un leac împotriva pizmei, leacul cel mai bun, care este rugăciunea. Celce folosește leacul acesta poate fi sigur că se vindecă de păcatul acesta atât de stricacios nu numai în lumea cealaltă ci și aici pe pământ.

Părintele Iuliu.

## Știrile Săptămânei.

**Asociațiunea la București.** *Avis.* Prin această încunoștiințăm pe domnii membri ai „Asociațiunii“ că — trecând termenul de 6 Mai n., fixat cu circulara noastră din Aprilie (Nr. 583/1924), pentru înscrierea la festivitățile dela București, Vălenii de Munte și Breaza, — listele participanților s'au încheiat și că nu mai putem da ascultare eventualelor dorințe de a participa, Sibiu, 16 Mai n. 1925. *Biroul central al „Asociațiunii“.*

**Ouăle, carnea de porc și taurii se pot exporta.** Ministerul de industrie a hotărât ca ouăle să se poată exporta dela 1 Maiu până la 1 Noemvrie a fiecărui an. Carnea de porc și taurii vii încă se pot exporta. Așadară să bage bine de seamă cetitorii noștri, pentru că toate acestea se vor scumpi.

**Tot nenorociri.** În comuna vecină Răstoilul-desert, plasa Zălau, turbând o iapă a proprietariului Teodor Vlaicu a mușcat mai mulți oameni tot bărbați în vigoare. Dintre cei mușcați în 7 Maiu c. 8 sau dus din bună voia lor la Clinica din Cluj, dar: Se zice că sunt unii cari din nepricepere nu se descopere. A mai mușcat vre-o 70 de animale, vite cornute și porci, din cari până azi a mai turbat un armăsar tinăr și un junc de bivoli care a și fost omorât. Ce face la asta Administrația? Nimic! Nu-i nime cine să meargă în nenorocita comună să le de-e vre-o povață, doar domnii dela administrație is cu mult mai presus decât să se ocupe și de moșicul popor dela sate.

*Vecinul.*

## Biletele de vânzarea vitelor.

Deoarece până acum biletele de vânzarea vitelor nu erau umplute destul de bine, ministerul de interne a dat ordin, ca de aici înainte să se scrie numele vânzătorului și a cumpărătorului ceteț precum și numele satului și al județului.

**Un firos omor în Suharău.** În noaptea de sf. Gheorghe cinci hoți au mers la spitalul din Suharău, jud. Dorohoi, ca să jefuiască casa doctorului Constantin Botez. Doctorul se dusesse cu nevastăsa la preotul Gheorghe Dimitriu, care-și serba tocmai ziua numelui. Venind acasă pe la miezul nopții și văzând lumină în locuință s'a grăbit să vadă ce e. La scară îi așteptau doi hoți, pe cari întrebându-i ce caută acolo, au descărcat două focuri de revolver, dintre cari unul a ucis pe bietul doctor. Doamna a leșinat și cu asta a scăpat. Mai târziu însă venindu-și în ori a trebuit să le predea tot ce a avut la casă, bani, aurării și haine, ba chiar și de mâncare. În urmă săturându-se i-au sărutat mâna și-au cerut iertare că i-au omorât bărbatul și s'au cam dus și duși sunt până în ziua de astăzi.

**Pomii roditori,** au suferit mult în iarna aceasta în Moldova, Bucovina și Basarabia. Prunii vor da roagă bună, perii aproape nimic. Merii încă au suferit mult. Cireșii, caișii și piersecii s'au refăcut. Rода anului acestuia va fi cam a opta parte a anului trecut.

**Mulțămită publică.** În numele Curatorului bisericii gr.-cat. din Feneș, protopopiatul Roșia, mulțumește și pe aceasta cale D-lui Iuliu V. Albini, mare proprietar în Zlatna, pentru frumoasa danie de lei 5000 în folosul bisericii gr.-cat. din Feneș. Bunul Dumnezeu să-i răsplătească însutit aceasta faptă nobilă! Feneș la 12 Maiu 1924. *Nicolae Coroiu Ponnoreanu, paroh gr.-cat.*

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

In sala de gimnastică a Liceului.

In ziua de 25 Maiu 1924 ora 9 seara.

Mare Eveniment.

Mare Eveniment.

## Turneul Filmului Național al României

Istoria vie a neamului românesc, reprezentată prin  
cinematograf.

4 Mari acte 4.

4 Mari acte 4.

Rugăm onoratul public a nu pierde singura ocazie de a-l vedea  
fiind o podoabă a gloriei neamului Românesc.

PREȚURILE: St. I. 15 lei. St. II. 10 lei.

Nr. C. 1349/5 din anul 1922 al judecătorei de ocol  
din Blaj s'au executat în Feisa în favorul execu-  
torului Moldovan Vasile, repr. prin avocatul Dr.  
Ioan Bianu, împotriva executatului locuitor din  
comuna Feisa pentru încassarea capitalului de  
918 Lei 10 b., și acces. prin execuție de acoperire  
și cari s'au prețuit în 4800 Lei — b., se  
vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe  
baza decisului Nr. G 972—1924 al judecătorei  
de ocol din Blaj se fixează termenul pe 29 Maiu  
anul 1924 la orele 16 p. m. în comuna Feisa și  
toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați  
prin acest edict, cu observarea aceea, că lucrurile  
susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din  
1881, § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe  
lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și  
sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 918  
Lei 10 bani capital, iar speșele până acum  
staverite de 501 Lei — bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar  
fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi  
câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă  
este ordonată și în favorul acestora în sensul  
articolului XL din 1881 § 102. — Dat în Blaj la  
6 Maiu 1924. *Niculae Baciu*, executor jude-  
cătoresc de ocol.

Cetiti și răspânditi:  
"Unirea Poporului!"

Tuturor acolora, cari din incidentul  
trist al trecerii la celea eterne a scum-  
pului și neuitatului nostru Liciniu T. Simu  
invățător dirigent în Crăciunelul de jos,  
jud. Alba Inferioară, au binevoit a lua  
parte la petrecerea lui din Iumea aceasta  
la cea vecinică, li-se aduce pe aceasta  
cale profundă mulțămită și recunoștință  
și în particular D-lui Ștefan Dragoș iun.  
proprietar în Blaj, care din dragoste și  
afecțiune creștinească față de decedatul,  
a binevoit a sări în ajutorul văduvei obi-  
date și a micului orfan, cu un legat destul  
de însemnat material.

Toma Simu Maria Simu n. Butnar  
ca tată. soție.  
Iancu Liciniu Simu.  
fiu.

A apărut:

## Blajul istoric în icoane

Conferență ținută la Festivalul aranjat de  
foștii școlari ai Blajului la Teatrul Național  
din Cluj în 15 Februar 1924

de

Alexandru Lupeanu-Melin  
profesor și bibliotecar arhiepiscopalez.

Cu mai multe chipuri din  
trecutul Blajului

PREȚUL 10 LEI.

Se vinde pentru școlile din Blaj. — Se va cere  
dela Librăria seminarială din Blaj.

In biroul fabricii de spirt a d-lui  
IACOB MENDEL se caută o  
cancelistă, care posedă în scris  
și cetit limba română și maghiară.  
1-2 (40)

Nr. 91  
execuțional 1924.

## Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judiciar aduc la cu-  
noștința publică în sensul legii, articolul XL  
din 1881, § 102 respective XLI din 1908, § 19,  
cumcă lucrurile următoare: *juncă, vițel, oglindă,  
coteț, coș, car, grață ș. a.*, care în urma decisului



Cea mai bună  
valorizare a lap-  
telui e garantată  
de separatorii noștri  
de lapte!

Prelucrarea laptelui e cel  
mai bun izvor de câ-  
știg al țărănilor!

Sucursale: TÂRGU-MUREȘ, Piața Mihaiu Viteazul.  
SIGHIȘOARA, Str. Baier No. 47. MEDIAS, Piața Cazar-  
mei No. 15. □ □ □ □ □ □ □ □

4-5 (39)

## Separatori de lapte

fabricațiune de prima calitate,  
pentru 40—600 litri producțiune  
pe oră; de acționat cu mâna  
sau cu forță motrică mecanică,  
Pufinee de unt orice execu-  
tare Malaxoare de unt, Lac-  
todensimetre și căni pentru  
transportul laptelui

furnisăm prompt din depozit!

Oferte și prospecte  
gratuit!

DEPARTAMENTUL MAȘINELOR

al Reun. Agr. S. A.

Centrala: SIBIIU, str. Sărei 22.

MARFA MEA E CEA MAI BUNĂ!

Spune ori cine.... Na vă lăsați însă convinși de  
acestea vorbe goale!..... Incredeti-vă numai în  
bunul gust al gospodinelor, cari nu's în curat numai de  
ieri, că adausul la Cafea >FRANCK<\*) trebuie trecut  
în rândul întâi, pentru prețioasele-i particularități.

\*) cu morișcă de cafea.